

玉海楼



血沃中原肥劲草 寒凝大地发春华

《革命烈士黄得中诗抄》解读

■余振棠

瑞安革命烈士的诗文保存下来很少。最近读了黄少华老师搜集编的《革命烈士黄得中诗抄》，虽然只有短短的8首诗词，却像沉在沧海里的明珠一样光芒四射，历久弥珍，感人至深！黄得中仅初中文化程度，但其发自肺腑的真情实感，掷地有声的铮铮铁骨，不加雕琢的文字表述，且亦符合旧体诗词格律，实在是难能可贵的革命文物，是永垂不朽的瑰宝。

黄得中烈士原名黄得俊。1905年出生于瑞安城区汇头，1922年瑞中毕业后任小学教员及校长。受“五四”运动影响，积极参加爱国反帝运动。1925年7月，他和林去病等一起组织“中山主义研究会”，1926年11月加入中国共产党。此时正处于第一次国共合作时期，在上级党组织批准下，他加入国民党，并当选为国民党瑞安县执委兼宣传部长，林去病当选为国民党县执委兼组织部长，他们以合法身份从事革命活动，深入群众，组织青年进行反帝、反封建、反军阀斗争，迎接北伐军先头部队进入瑞安。1927年，蒋介石发动“四·一二”反革命政变后，被迫转入农村地下活动。1928年3月，任中共瑞安城区支部书记，兼任共青团(C.Y)瑞安县委书记。1929年3月在杭州被捕。1933年春，被敌人毒死于杭州浙江陆军监狱，牺牲时年仅28岁。

在拜读黄得中烈士的遗诗后，笔者心潮澎湃。谨就所知所得，作些解读，与大家共勉。

黄得中的父亲黄养素，早年毕业于瑞安学计馆，是瑞中校史档案上的第一届毕业生，曾在清光绪甲辰岁考取古场算学第一名，选入府学第三名，擅长数学和易经，曾任瑞安江上及城区东南小学校长。所以，黄得中也算书香门第出身。1918年，品学兼优的他从瑞安县立高等小学毕业考入瑞中后，勤奋学习，爱好体育、文艺，热爱故乡的美丽河山，平时常与同学散步飞云江畔，攀登隆山及万松山。第一首《登隆山观海亭》诗就是这时所写的。观海亭在隆山塔后面，原称海观亭，为明代郡守郝守义所建，几经圮建，至今仍在。诗中前两句是黄得中触景生情，但令人想不到的是，从怒涛拍岸而卷起的千堆雪一般的浪花里，在他看来却能生发出春天的气息。如果有人能以山峰作笔，青天作纸的大手笔，就能把这沉睡的古老大地描绘成拂晓时一样鲜美如新的色彩来。可见，少年黄得中改天换地的抱负，是多么宏伟，艺术想象力是多么丰富啊！

其中的《忆话桑楼》和《离亭宴》的词，都是其回忆当年在话桑楼从事革命活动峥嵘岁月里的往事。话桑楼（后改名飞云阁），为当时瑞安文士聚会、休息、吟咏之所。1925年5月，上海发生“五卅惨案”后，在中国共产党领导下，全国各地工人、学生、商人纷纷举行罢工、罢课、罢市。在这革命高潮影响下，瑞安城区以黄得中和林去病为首的10来位知识分子青年在话桑楼成立“中山主义研究会”，学习联俄、联共、扶助工农三项政策的新三民主义和马克思主义学说，外人称之为“十人团”或“话桑楼派”。后来，他们又与东区的“宏文会”合并为“民社”。发表了《民社宣言》，提出了“打倒列强、军阀、土豪劣绅、贪官污吏”的政治口号。11月，黄得中由林去病介绍加入中国共产党，在话桑楼成立瑞安第一个共产党组织——中共瑞安小组。从这时

起，黄得中便把自己原来的名字“黄得俊”改为“黄得中”，意为一定要为创立一个新中国而奋斗。这两首诗词中的“十倍”“十友”，是指当时的这些革命同志。《离亭宴》词的上半阙就是具体回忆当时话桑楼的周围环境，下半阙则是抒发烈士的革命意志和远大理想。把党的事业放入心中，在古老的地球上点燃熊熊烈火，光芒四射。对革命前途的憧憬，对社会变革的日程，都是他们谈话的主要内容。登楼骋目，胜利的曙光，已照亮中华大地！

第二首五绝《述怀》是写于1927年“四·一二”反革命政变后，白色恐怖笼罩全城，形势十分险恶。意志不坚定者经不起考验，有的消沉了，有的叛变了。而黄得中这时虽只有廿三四岁，却已磨炼成为一个坚强的革命者。短短的20个字，斩钉截铁，掷地有声！

《救国何须怕断头》、《狱中酷刑后作》和《示家人》等3首，则是烈士被捕后在狱中写就。在受敌人酷刑逼供后，他回到牢房，忍痛把刑审时答辩的话都写下来。后来，他把这些诗词一起，缝于衣缝里。直到1935年，他的胞弟黄德炯去杭州陆军监狱把他和同时牺牲的沈桂青两人的遗骸运回瑞安安葬时，在带回的沾血夹衣缝中才发现这份辩护词和几首诗词。在1976年，黄德炯将这些遗物委托远房侄儿黄楣煥交给西山烈士纪念馆保存。

坚守在黄得中心中的共产主义崇高理想和中国革命必胜的信念，是任何恐怖和酷刑都无法动摇的。因此在最艰难时刻，仍能看到“红白终将分胜负，光明星火照神州！”仍能以自己的“铮铮骨”，来笑对凶魔的“带血刀”！仍能以乐观、必胜的口吻从容地告诉家人“神州遍插旌旗日，家祭毋忘慰我颜。”

最后《咏梅》这首词，黄得中选择《霜天晓角》词牌，真是妙极了。梅花，正是霜天里的号角，它预告人们：春天就要来了。鲁迅先生的诗：

“血沃中原肥劲草，寒凝大地发春华，”烈士的鲜血没有白流，社会主义新中国终于诞生了。庆祝中国共产党成立90周年的今天，我们重读烈士的遗诗，虽然觉得有些沉重，但带给我们更多的是增加继续前进，建设全面小康社会的信心和力量。

附：《革命烈士黄得中诗抄》全文如下：

一、登隆山观海亭

观海亭边望眼真，怒涛拍岸雪花生；山峰作笔天当纸，欲绘江河晓色新。

二、述怀

素有英雄志，刀丛觅大同；拼将一滴血，换取战旗红。

三、救国何须怕断头

刀枪剑戟血如流，救国何须怕断头；红白终将分胜负，光明星火照神州。

四、狱中酷刑后作

唤起工农斗志豪，崇高理想勉吾曹；熊熊烈火铮铮骨，岂惧凶魔带血刀。

五、忆话桑楼

携来十侣此曾游，互励奋争求自由；鼎定千秋传马列，镰锤始起话桑楼。

六、示家人

碧血雄心一寸丹，身亡未易天地寒；神州遍插旌旗日，家祭毋忘慰我颜。

七、离亭宴·与去病等十友话桑楼相聚

一带河山如画，帘外草花低垂。湖面蓬舟轻荡桨，风物清新潇洒。岸柳拂涟漪，掩映窗台庐舍。心际镰锤旗挂，大地星光光射。多少世间兴废事，尽入桑麻闲话。聘目倚层楼，天曙暖笼华夏。

八、霜天晓角·咏梅

严寒料峭，先报春来早。占断百花声誉，凛霜雪，多清俏。

玉枝姿佼佼，琼苞香袅袅。欣与竹松称友，慕气节，堪吾傲。

瑞安红色故事

刘胡兰式英雄全学梅

巾帼英雄全学梅，是瑞安南区妇女运动中一位出色的领导人，牺牲时年仅17岁。她的生命是短暂的，但她革命精神，永远激励着人们奋进！

全学梅，1913年出生于瑞安周巷乡上埠村一个贫苦农民家庭。8岁丧母，留下她和年仅5岁的弟弟全学。其父是个佃农，为了生计，农闲外出当泥水工，料理家务的重担便落在小学梅肩上。她不仅要代人牧牛，农忙时还跟父亲下地割稻、种麦、压番薯。在这种艰苦生活环境的磨炼下，全学梅从小养成了大胆、倔强、吃苦耐劳的精神。

1927年春，仙降党支部书记林直斋介绍少埠陈兰平入党。陈兰平按党组织指示在村中办起农民夜校，宣传革命理论，发动群众进行革命斗争。这时，全学梅动员几个女青年一起到夜校读书。陈先生对全学梅勤奋好学的精神十分欣赏，所以把她作为入党的培养对象，不仅教她读书识字，而且常常给她讲解革命道理，引导她走上革命道路。

1928年春，全学梅由陈兰平介绍加入中国共产党，年仅15岁的全学梅从此担负起领导全区妇女运动的工作重任。

全学梅在上埠与少埠等地进行宣传发动，组织妇女，不到一年时间，妇委会组织在南区的广大农村中得以普遍发展。全学梅多次主持召开妇女会议。在会上，全学梅挥舞着有力的手，把所学的革命道理，结合妇女深受压迫的实际情况发挥，说得绘声绘色，生动感人。特别是痛彻之处更是声泪俱下，受她的感染，会场淹没在一片饮泣声中。

有一次，学梅、阿花等30多位妇女前往上埠上头殿开大会，到那里时，不料殿门紧闭，高高的围墙使人望而生畏。找管殿门的阿公开门，时间又不允许，怎么办！胆大的学梅和阿花一起去借一张梯子靠向大殿左边，两人翻过了墙，开了后门，使会议得以按时进行。

在党的“八七”会议精神推动下，瑞安掀起农民武装暴动高潮。1928年6月，全学梅参加了仙降农民暴动，带领上埠先进妇女配合武装农民，火焚上河反动官僚地主主簿住宅，攻打瑞安县城。这次农民暴动，因计划不周失利，林直斋、林贞甫、陈兰平相继被害，革命形势趋向低潮。敌人的镇压、斗争的失败与挫折并没有使全学梅屈服，她仍坚持隐蔽斗争，继续领导妇委会，进行艰苦的革命活动。

1930年1月，党中央巡视员金贯真在瑞安肇平洋召开永嘉中心县委第二次扩大会议，瑞安县委根据会议决议，广泛组织农民赤卫队举行武装暴动。为取得仙降、陶山、塘下等地的通讯联络，县委决定设立地下交通站。全学梅接受区委指示，担任了南区交通员。一次，她奉命把一封密信送往塘下驮山陈卓如家，她装扮成走亲戚模样，机警地闯过了敌人的盘查，到达驮山，找到了陈卓如，出色地完成了任务。

5月间，瑞安县委妇女干部鲁秀红、金莲香等到仙降新安配合学梅在走马楼召开妇女骨

干会议。这次会议的主要内容是动员妇女配合红十三军部队的军事行动，号召广大妇女支持丈夫、兄弟、儿子参加红军，并布置为红军及参战人员缝制干粮袋、做草鞋、筹备粮食武器等后勤工作。会上县委妇女干部鲁秀红、区妇女干部全学梅等发表了激动人心的讲话，大家情绪高涨，斗志昂扬。正当会议将要结束时，放哨的中共党员徐庆茂急来报信：“有十几个国民党军警往我们地方窜来。”全学梅沉着迅速地把妇女们疏散到附近农家隐蔽。她自己和胡娟弟等几个妇女骨干则镇定自若地在房子里纺起纱来。敌人窜入走马楼时，东张西望，问这问那。全学梅装作若无其事的样子，机警地回答军警的问话。敌人看不出一点破绽，也就悻悻地走了。这次全县骨干会议为以后攻打平阳城起了积极作用，同时也推动了全区妇女工作的蓬勃发展。

7月16日，中共浙南特委在陶山寺山背召开反军阀示威游行及拥护苏维埃运动大会。全学梅带领南区妇女数百人参加了会议，并为维护会场秩序，安排午餐等做了大量工作。在陶山“七·一六”大会精神的推动下，南区的农民武装暴动的斗争形势空前高涨。在县、区委负责同志郑贤塘、李朝理的组织领导下，集中南区的农民赤卫队员六七百人准备攻打屿头杏坪里民团据点，严惩反动民团头子李伯骥。为了响应县委号召，全学梅全力以赴，组织各地妇女，积极做好战前的各种准备工作。她们煎制土硝、制造土炮及赶制各种土武器……为赤卫队顺利攻下民团据点起了积极的配合作用。

南区农民革命斗争风暴震动了整个瑞安，引起地主豪绅反动势力的极端仇视。李伯骥为血腥镇压革命力量，纠集反动势力，建立“南区治安会”，并勾结温州保安团部驻仙降大殿捕杀共产党人。

10月12日，“南区治安会”特务带领一班反动军警由周巷乡保长彭岩姆引路，窜向全学梅家。学梅闻讯，急忙藏身门前垟水稻丛中。彭岩姆找不到人，暴跳嚎叫，捣房砸柜。学梅听到捣屋声，伸头探望，被站在泥塘顶上的彭岩姆发现，不幸被捕，被押往仙降大殿“南区治安会”里。治安会多次对学梅严刑逼供，软硬兼施，学梅虽然遍体鳞伤，几回昏迷过去，但她仍坚贞不屈，大义凛然。

10月13日，阴雨沉沉的天空笼罩大地，学梅昂首挺胸，被敌人押向仙降西桥头刑场，一路上，她高呼：“打倒土豪劣绅！”“打倒国民党反动派！”“中国共产党万岁！”等革命口号，这慷慨激昂的声音，久久回荡在仙降上空。

临刑前，敌人军官对全学梅说：“难道你小小年纪就不怕死吗，现在后悔还不迟！”全学梅以鄙视眼光注视反动派说：“怕死不革命！要杀便杀，少给我啰嗦！”全学梅就这样为人民解放事业献出自己年轻而光辉的生命。

（选自《瑞安红色故事》
原作者 瑞安市妇联）



《溪畔放牧》(局部) 杨金虎